

亲历新时代 迈向新征程

——“奋进新时代”主题成就展引发参观热潮

新华社记者 王琦

10月6日,正逢国庆假期。秋日暖阳里,北京展览馆“奋进新时代”主题成就展现场涌动着参观的热潮。

贵州北盘江大桥、京新高速公路、兰新高铁、川藏铁路、云南昆明长水国际机场……在展示我国交通事业发展成就的一幅幅展板前,来自北京第二外国语学院的大三学生陈文朗和同学一起仔细观看。

“这些新的基础设施给我们的生活带来了耳目一新的变化。”陈文朗说,这些年,他到过的郑州、洛阳等城市都有了地铁,不同城市的地铁还有不同的风格特色。十年来,城市的景观也有了很大变化,不少过去偏远的郊区成为了高新技术产业园,这些变化都是他所实实在在感受到的时代进步。

党的十八大以来,我国的立法工作步伐不断加快,重点领域、新兴领域、涉外领域立法不断加强,中国特色社会主义法律体系日益完备。

在党的十八大以来制定和修改的部分法律单行本的展柜前,来自国家市场监督管理总局食品经营司的陈诺和同事们驻足观看。

“我有幸全程参与了全国人大常委会2015年审议通过的新修订的食品安全法的相关修订工作。”陈诺对记者说,新修订的法律充分体现了食品安全“四个最严”的要求,为守护人民群众“舌尖上的安全”提供了强有力的法律制度保障。在参与修订的过程中,他切身感受到了党中央、国务院对食品安全的高度重视以及中国共产党人民

至上的执政理念。

手举“武汉加油、中国加油”红旗的医务人员、兔儿爷、阿福……在一张展示泥塑工艺的制作台前,不少观众停下来,一边观看,一边拍照留念。

“泥人张”第四代传人张錫向记者介绍,这次展览他带来的都是有时代特点和吉祥寓意的展品,以表达喜迎二十大的心情。

张錫说,正是新中国成立后,在国家的扶持下,“泥人张”的技艺才重新焕发了新的生机。十年来,国家对中华优秀传统文化越来越重视,在这个时代,他要更加做好传统工艺美术技艺的传承和发扬,坚定文化自信,让艺术取自时代,回馈时代。

带着年幼女儿观展的北京市民沈先生

介绍,奥运奖牌、冬奥会吉祥物、新鲜的科技成果,这些都是他女儿喜欢的展品。

“平时我女儿也喜欢看展览,中国共产党历史展览馆我已经和她去过好几次了。”沈先生说,他平时会带女儿去一些展示党百年奋斗历程和新时代发展成就的展览,来培养孩子爱党爱国的感情。

“成就辉煌、体验丰富!”“山河辽阔、国泰民安!”“生于斯、长于斯,盛世华诞、国强家圆!祝您生日快乐!”“祝愿我的祖国繁荣昌盛,越来越好!”……

在展览的留言簿上,观众们热情抒写着对祖国母亲的祝福、对新时代发展成就的赞叹。(新华社北京10月6日电)



10月5日,游客在云南红河哈尼族彝族自治州蒙自市过桥米线小镇游玩。国庆假期,各地城市夜色璀璨,人们观夜景、逛集市、享美食,多彩“夜经济”丰富了群众的假日生活。

新华社发(王俞 摄)

王书茂:海上、岸上,始终不忘共产党员的职责

新华社记者 赵叶苹

他是大海里谋生计的普通渔民,一辈子行走在南海的风里浪里;他是渔民里的佼佼者,带领渔民共同富裕;他是为国护海的模范,踊跃投身于南海维权斗争和南沙岛礁建设。

他,是党的二十大代表,海南省潭门镇潭门村党支部书记、村委会主任,潭门海上民兵连副连长王书茂。

潭门镇,位于海南省琼海市东部沿海。潭门渔民自古以来就在南海上耕海牧渔,生活全靠大海的馈赠,南海是他们心中亲切的“祖宗海”。

王书茂18岁就跟随父辈闯海。1985年南沙渔业生产恢复,王书茂是最早一批到那里捕鱼的渔民,并主动加入海上民兵组织。

作为潭门海上民兵连副连长,王书茂对维护国家领海主权有着强烈的责任感和使命感。他对我国南沙岛礁的形状、结构以及水文、气象等情况十分熟悉,他不断增强民兵应急处突能力,时刻准备冲在南海维权第一线。

在南沙相关岛礁建设中,王书茂主动请缨参与政府组织的开发,三代同堂建设南沙的事迹一时传为佳话。

为国护海,他可以豁出命。1998年1月的一天,王书茂带领民兵运送物资途中突遇9级狂风,4米高的海浪击打木船,他沉着指挥,渔船在海上漂了4天4夜,鬼门关前走了一遭。他说:“个人安危事小,建设岛礁事大。就是把命丢了,也要把党和国家交给的任务

完成好。”

海上、岸上,他始终不忘共产党员的职责。出海时,王书茂会毫无保留地指导青年人学开船、潜水、抓鱼,带领渔民兄弟共同致富。每遇渔民遇险,王书茂也总是第一个冲出来救人。据不完全统计,王书茂组织渔民抗击台风、开展生产自救120多次,救援渔民600多人次。

2013年,政府号召潭门渔民造大船、闯深海、捕大鱼,在渔民们担心投入资金太大顾虑重重之时,王书茂第一个站出来承包了一艘850余吨的钢质渔船。近年南海渔业资源衰减,保护海洋生态意识增强,潭门上百艘木质渔船需转产转业,王书茂又带头将自

己的两艘渔船租赁出去,发展休闲渔业,带领群众探索致富新思路。

如今,潭门镇的休闲渔业蓬勃兴起,镇容貌焕然一新,特色民宿远近闻名,海鲜餐饮店发展达167家。曾经默默无闻的潭门镇已成为南海渔业文化旅游名镇,年均接待游客量160万人次。

2021年,王书茂被推选为潭门村党支部书记、村委会主任。在乡村振兴的道路上,60多岁的王书茂再一次带头为渔民群众探寻出一条海水养殖业的新路,如今已带动40多个渔民投资建设了33个工厂化养殖场,养殖的东星斑、东风螺行销国内多个省市。

当选党的二十大代表后,王书茂广泛收集群众呼声和建议。他说:“没有党、没有南海就没有我今天,我将继续带领乡亲们保护好我们的‘祖宗海’,发展产业,共同致富。”

(新华社海口10月6日电)

二十大代表风采

以及普通刑事案件犯罪嫌疑人子女。

梅玫还记得,10岁女孩小丽来到“莎姐”谈心室寻求帮助。因为受到犯罪分子不法侵害,这个原本开朗活泼的女孩出现幻觉,并有轻微自闭。梅玫心疼不已,请来心理咨询师为她进行心理疏导。小丽逐渐放下了包袱,重新燃起对生活的希望。现在,她还不时与梅玫交流自己的近况。

2012年,未成年人小文为朋友“出头”刺伤他人。小文为自己冲动的行为悔恨不已,背上了心理负担,担心以后难以在社会立足。梅玫牵头组建了专门的帮教小组,心理咨询师为小文进行心理疏导。小文逐渐放下了包袱,重新燃起对生活的希望。现在,他还不时与梅玫交流自己的近况。

随着未成年人帮教工作的深入,梅玫意识到,除了针对未成年犯罪嫌疑人,“莎姐”的工作触角还可以延伸至受害的未成年人,

世乒赛:

中国男女队双双晋级

据新华社成都10月6日电(记者陈地)6日,在成都进行的2022年第56届世界乒乓球团体锦标赛(决赛)进行了男子剩余四场八分之一决赛的较量,中国队以3:0轻取印度队,顺利进入八强,他们将在四分之一决赛中遭遇本次世乒赛最大的对手瑞典队。

中国男队在淘汰赛的首个对手是在小组赛中表现不俗的印度队,他们在之前比赛中曾爆冷击败德国队,实力不可小觑。不过本场比赛中国队显然做好了准备,除了马龙在首局面对对方头号选手纳纳塞卡兰稍显胶着外,樊振东、王楚钦均轻松战胜对手,最终中国队以3:0获得胜利,顺利地进入了本次世乒赛八强。

男团四场四分之一决赛对阵为,中国对瑞典队,葡萄牙队迎战日本队,韩国队对中国香港队,德国队则和法国队争夺一个四强席位。

据新华社成都10月6日电(记者陈地)6日,在成都进行的2022年第56届世界乒乓球团体锦标赛(决赛)女团比赛展开了四分之一决赛的争夺,中国队3:0战胜葡萄牙队,将在半决赛中对阵中国台北队。

竞技状态上佳、综合实力更强的王曼昱、陈梦、孙颖莎三位选手并未遇到太大的挑战,均直落三局战胜对手,中国队也以3:0的大比分顺利进入半决赛。

在另一场四分之一决赛中,中国香港队迎来恶战。头号主力杜凯琹因伤缺阵,在先胜两场的情况下,中国香港队遭遇大逆转,最终2:3不敌德国队,止步八强。

新加坡队同中国台北队的比赛中,尽管新加坡队的大将曾尖独砍两分,但中国台北队的整体实力更加均衡,三人各拿一分,3:2力克新加坡队闯入四强。

半决赛中,中国队对阵中国台北队,日本队将迎战德国队。

刘国梁当选WTT世界乒联董事会主席

并获任国际乒联第一副主席

据新华社成都10月6日电(记者陈地)记者6日从国际乒联获悉,WTT世界乒乓球职业大联盟(WTT世界乒联)董事会会议5日在成都召开,刘国梁在会上当选为WTT世界乒联首任董事会主席,并获任国际乒联第一副主席。

国际乒联主席佩特拉·索林表示:“作为国际乒联主席,我一直梦想着和像刘国梁一样有着丰富经验的人一起工作。在必要的情况下,他也是可以接替我位置的人。从现在起,我做出的所有决定,都将首先征求他的意见。刘国梁先生不仅是前世界乒乓球明星,他也是非常善良、谦逊,并且从未离开乒乓球领域。他可以成为运动员和决策者的桥梁。在他担任第一副主席之后,我相信他丰富的经验将更多地应用到国际乒联执委会的工作中。”

刘国梁是中国第一位乒乓球男子大满贯获得者,在他退役后担任中国乒乓球队教练期间,带队获得许多荣誉。2018年,刘国梁担任中国乒协主席,2020年成为WTT世界乒联理事会主席,2021年当选国际乒联执行副主席。

主要产油国决定11月起大幅减产

据新华社维也纳10月5日电(记者刘昕宇)石油输出国组织(欧佩克)与非欧佩克产油国5日在奥地利首都维也纳举行第33次部长级会议,决定自今年11月起大幅减产,在8月产量的基础上将月度产量日均下调200万桶。此次减产规模相当于全球日均石油需求的2%。

欧佩克在会后发表的声明中表示,鉴于全球经济和石油市场前景的不确定性,需要加强对石油市场的长期指导,采取积极主动、防患于未然的干预措施,主要产油国作出此次减产决定。

2020年4月,因新冠疫情等因素冲击石油需求,欧佩克与非欧佩克产油国达成减产协议。自2021年5月起,随着疫情缓解、石油需求复苏,主要产油国开始逐步增加石油产量。今年9月,主要产油国时隔一年多首次宣布下调月度产量,将今年10月的月度产量日均下调10万桶。

5日的会议还决定,欧佩克与非欧佩克产油国第34次部长级会议将于今年12月4日举行。

法国女作家获2022年诺贝尔文学奖

新华社斯德哥尔摩10月6日电(记者和苗)瑞典文学院6日宣布,将2022年诺贝尔文学奖授予法国女作家安妮·埃尔诺。

瑞典文学院常任秘书马茨·马尔姆当天在斯德哥尔摩举行的新闻发布会上揭晓获奖者时说,埃尔诺因文学创作的“勇气和敏锐度”而获奖。

瑞典文学院在当天发布的新闻公报中说,埃尔诺“以勇气和临床医生般的敏锐揭示了个人记忆的根源、隔阂和集体约束”。在写作中,她“始终如一地从不同角度审视在性别、语言和阶层方面存在巨大差异的生活”,她的创作之路漫长而艰辛。

马尔姆表示,她很遗憾未能与埃尔诺取得联系。埃尔诺1940年出生于法国,是当代法国文坛有影响力的女作家之一,已出版多部作品,代表作包括《悠悠岁月》等。

飓风“伊恩”致美国110人死亡

新华社华盛顿10月5日电 据美国媒体报道,截至5日,飓风“伊恩”已造成美国110人死亡,东南部佛罗里达州仍有近30万用户断电。

统计数据显示,佛罗里达州确认105人死亡,北卡罗来纳州确认5人死亡。其中,佛罗里达州西南部利县确认55人死亡。据悉,大部分遇难者死于溺水。9月28日,“伊恩”以4级强度从佛罗里达州西南海岸登陆过境,狂风暴雨和洪水损坏该州大量房屋、基础设施以及车辆、船只等。